
GR DEM. ANDREESCU 

ENEIDA 
LUI VERGILIUS 

REPOVESTITĂ TINERETULUI ŞCOLAR 

Cu prefaţa de d. IULIU VALAORI 

Ilustraţii de I. APOSTOLESCU 

Pretul 40 lei 

https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



J&. eJJ~W,;j ~ 
~:t'~ 

6H. OEM. ANDREESCU -t,f3ţ. 
~ 

LEGENDA ROMEI 
(DUPĂ ENEIDA LUI VERGILIU) 

1 9 3 5 

TOATE DREPTURILE 

REZERVATE AUTORULUI 

TipograJia „ALFA" Str, Alex. Lah.ovary No. 30-32 Bucureşti 

https://biblioteca-digitala.ro



De acelaş autor : 

ILIADA LUI HOMER 
REPOVESTITĂ COPIILOR 

ODISSEEA LUI HOMER 
REPOVESTITĂ OOPIILOR 

https://biblioteca-digitala.ro



f l i F A Ţ Ă 

Această lucrare alcătuită de D-l 
G-h. Dem. Andreescu este binevenită. 
Ea va oonsti tui, sunt sigur, una din 
frumoasele cărţi care contribuesc 
la formarea sufletului elevilor, la 
întărirea simţământului naţional şi 
la împrăştierea binefacerii învă
ţăturii şi eul turii clasice antice. 

Legenda Romei, pe care autorul 
o înfăţişează tinerimii, după Ene
ida, poema strălucită a lui Vergi
liu, poetul naţional al Romei şi al 
Romanilor, al gintei latine şi al 
umani tă ţii 11 care a ştiut să slăvea
scă în cântecul său melodios măre
ţia şi puterea Romei dela originea 
ei până la culmea epocii augustie
ne11, este bine aleasă căci e cea 
mai însemnată din toate legendele 
romane~ 

Cartea este scrisă 1ntr'o limbă 
uşoară şi frumoasă, subiectul este 
ou pri~epere tratat şi nu ştiu cum 
aş putea s • o recomand mai bine, spre 
a fi cât mai mult răspândi tă prin
tre elevi, convins că este o carte 
utili. 

I. 'Yalaori 

~o Ootombr ie, 1Q36 
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CUVÂNT IN AINTE. 

Pentru a treia oară viu înaintea voastră, 
micii mei judecători, cu nădejdea că veţi cule
ge şi de astă-dată bucuroşi, rodul străduinţelor 
mele. 

Şovăitori pe căile mereu mai tăinuite, pe 
care păş~şte omenirea, adăpaţi-vă sufletul dela 
întelepciunea si dela dorinta de viată, care au , , , , 
strălucit atâta de vii în faptele noroadelor tinere. 

Oteliti-vă sufletul cu bărbătia eroilor din , , , 
vremurile neuitate şi nu pregetaţi să vă împo
triviţi soartei celei mai duşmănoase, dacă voiţi, 
până la urmă, să cunoaşteţi farmecul biruinţii, 
ca Achile, ca Ulisse, ori ca Enea, acel fecior 
-0e zeiţă, care a întemeeat împărăţia nesdrunci
nată în veci, a romanilor. 

Citind, să nu uitaţi cumva, că scurtele 
mele poveşti nu cuprind decât o părticică din 
frumuseţea basmelor greco-romane şi stăruiţi 
pe drumul învăţăturii, cu dorinţa de a ajunge 
-0dată în stare să le citiţi în întregime, cuvânt 
-<lupă cuvânt. 
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Eu nu v'am putut dărui mai mult decât: 
cea dintâi tălmăcire a marilor poveşti din ve
chime, după puterea de înţelegere a vârstei şi 
după cunoştinţele voastre. 

Am căutat, deasemeni, să vi le scriu în
tr' o limbă curată românească, în limba care 
ne· este atâta de dragă tuturora, dar pe care 
n'o mai auzim vorbindu-se si din nefericire„ . ' 
nici în scrisul vremii noastre nu mai dobân--
deste cinstea de altădată. , 

G. D. A. 
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. CALUL TROIAN 

A fost odată. în lumeu, zeilor din Olimp o 
1:mare sărbătoare, la care s'au adunat toţi feri
_ciţii nemuritori, de au petrecut laolaltă, ci nu
mai zeiţa Vrajbei, dinadins nu a fost chemată, 
.ca să nu le turbure petrecerea. Dar tocmai când 
era veselia mai în toi, vrajba a răsărit în mij
locul adunării şi, aruncând un măr de aur, a 
strigat : ,,Să nu credeţi că m'am supărat dacă 
nu m'aţi chemat la petrecerea voastră. Dimpo
trivă. Şi ca să mă credeţi că aşa este precum 
,spun, iată, v'am adus darul acesta, pe care vă 
rog să-l daţi celei mai frumoase dintre zeiţe !" 

Apoi zeiţa Vrajbei a ieşit din adunare şi 
.a plecat în treburile ei. Atâta le-a trebuit zei
ţelor că au şi năvălit trei dintre ele, cerându-şi 
dreptul la mărul de aur. Adică fiecare se cre-
9-ea mai frumo:tsă decâ.t celelalte. Una era Mi
•nerva, care, deşi frumoasă, era mai mult înţe
leaptă şi împărţea între oameni darurile jude..
Fvă.ţii limpezi şi adânci. Alta era J unona, care 
,împărţea căminul şi împărăţia cerului cu marele 
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Jupiter. A treia era Venus, care, fiind chiar zei
ţa frumuseţii, credea pe bună dreptate că ea. 
trebue să fie stăpâ.na mărului de aur. 

Intre cele trei zeiţe a fost chemat în cer 
ca să le judece, Paris-cel-frumos, al cărui tată 
domnea asupra cetăţii '!'roia. El nu a stat mult 
pe gânduri şi a întins mărul Venerei, care i s'a 
părut şi lui a fi cea mai frumoasă. 

Dar ziua aceea a fost cea mai nenorocită, 
zi pentru troieni. Juuoua s'a jurat să nu se mai 
potolească, până nu va vedea Troia rasă dela. 
pământ şi mistuită de flăcări. Intr'adevăr, ea. 
l-a învăţat pe acel judecător nesocotit ca să fure 
din Grecia pe Elena, femeea lui Menelaos, care 
era cea mai frumoasă femee din cttte romenesc 
legendele vechi. 

Grecii au pornit cu armate multe şi pu
ternice, ca să-şi răsbune pe troieni, iar răsbo
iul a ţinut pâ.nă în ziua când s'au împlinit zece 
ani de lupte fără încetare. 

Iar în ziua aceea, căpitanii grecilor, vă
zând că nu mai isbâ.ndesc în luptit, s'au adunat 
într'un cort şi au hotărît să încerce un joc pri
mejdios pentru ei, dacă nu va isbuti, sau uci
gător pentru troieni, dacă va merge în plin. 

Şi aşa, după îndelungată chibzuinţă a cii
pitanilor, s'au apucat de lucru o mulţime de 
meşteri iscusiţi, de au dat gata în scurtă vre
me o namilă, de cal cu totul şi cu totul de 
lemn, bine legat la încheeturi şi cu pâ.ntecul 
gol înăuntru. Au durat o scară trainică dela. 
pământ până la o uştt tăinuită în pâ.ntecul ]ui 
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şi, trăgând fa sorţi, s'au strecurat înăuntru un 
număr de patru sute de viteji, unul şi unul. 

După aceea, puhoiul de oaste a început a, 

curge către corăbii, pe care le-au umplut în gra
bă şi le-au desprins dela ţărm, prefăcându-se 
că fug, sătui de atâ.tea necazuri şi de un răs
boi zădarnic. Doar calul de lemn a mai rtLmas, 
singur şi înm·ormântat în tăcere, pe câmpul un
de odinioară răsunaseră aULtea strigăte de bi
ruinţă şi de moarte. 

Ce bucurie pe troieni ! CtLt mai doriseră 
ziua aceea de pace şi încă nu le venea să crea
dă că a sosit cu adevrLrat. Ieşeau în ctLmp câr
duri-cârduri flttd'ti, copii, femei şi brttrtmi şi ro-
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iau ca albinele în preajma calului de lemn, pe 
Gare grecii fugari nu l-au luat în ţara lor. 

Dar acuma se întrebau, ce să facă ei cu 
na,mila de lemn î Ce rost o fi avut~ Cu ce tâlc 
or fi durat-o grecii ? Unii striga.u cu tă.rie să o 
tragă. în cetate, iar alţii se dădeau de ceasul 
morţii, străduindu-se să arate tovarăşilor, că 
rni,mila de lemn e o maşină de ră.sboi, o înşe
lătorie greceasci'L şi că trebue arsă în foc 
sau aruncată în mare. 

In vreme ce ei sfătuiau fără folos, iati'L, 
din vâ,rful unui deal col>oară în goană preotul 
Lnocooo, cu cei doi copilaşi ai săi. Abja, tră
gtmdu-şi suflarea, el striga troienilor de depar
te : ,,Nenorociţilor v'aţi pierdut mintea ? Cre
deţi ci'L grecii sunt departe de noi ? Ni'Ldăijduiţi 
că mtLcar la. plecare pot să ne facă daruri lip
sjte de viclenie~ Credeţi-mă, în s{L11ul calului 
a,cesta trebuie să fie 1:1,scunşi luptători sau vreo 
maşini'L cure va islrncni şi va sfărâma cetatea 
şi zidurile noastre ! Fi'ml îndoială, ni se întin
de o capcani'L, în c.tre nu vi'L daţi seanrn că veţi 
e:'.1,dea. Eu unul, mi'L tem de greci, chi,tr atunci 
câ,nd ne .aduc daruri !': 

Ca s,1, întărească spusele sa.le, preotul a
runcă, o săgeati'L de fier în trupul' lemnos, care 
l'ă,sună în a.dâ,ncuri, de un 8gomot surd şi de 
zăngănit de arme. 

D,1r troienii nu vroiau să .audă., pentruci'L 
zeii duşmani le ră.piseră auzul şi mintea. Ei tot 
se mai îndoiau de vorbele preotului şi nu vo
iau să-l asculte. 
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Şi cum şedeau încă nedumeriţi şi se cău
fatu unul pe altul cu priviri întrebătoare, iată 
d't se apropie de ei o ceată de ciobani, ducând, 
,cu larmft mare în mijlocul lor pe un flăcău 
străin, legat cu nuîinile la spate. El se sbătea 
şi plwgea în mâinile lor, prefăcându-se tare 
înspăimântat. 

Dar cui putea să-i treacă prin gând că 
,streinul acela s'a oprit de bună voie pe melea
gurile troienilor, ca, să le întindă o cursă, cu 
.primejdia vieţii sale ~ 

Tn faţa regelui, el p.1ru mai liniştit şi în
.cepu StL se tângue cu glas ademenitor : ,,Sărman 
de niine, nu voi putea, nicăiri pe lumea aceasta, 
să găsesc un adăpost ? Am isbutit să fug din 
1mî.inile lui Ulisse, am pierdut nădejdea să-mi 
ma,i VtLcl neodată p.:irinţii şi patria şi iată-mă 
iartLŞi aproa,pe să fiu os(mdit fa moarte!(' 

La auzul. unor cuvinte atâta de triste, ini
mile tuturom se înduioşară, iar regele Priam; 
,cel dinttti, îl întrebâ din ce neam este şi ce în
tâmplare l-a arnncat în mijlocul troienilor. 
· Fă:!.'.1 sll-şi ~Jiardă, cumpătul, el începu să 
spună. o poveste, pe jmMttate adevărată, pe ju-
111ătato n.:tscocitft, care ayea îns.1 darul să fie 
lesne de crezut: ,,Numele meu e Sinon. Su·ut 
grec şi am venit în oastea lui Agarnemnon, ca să 
fopt împotriva voastrft. Nn vă pot spune decât 
adevărul, cu toate,;că ştiu că tocmai adevărul 
îmi poate aduce moartea. 

Trăiam bine în mijlocul grecilor, atâta. 
·vreme cttt a vieţuit căpitanul meu Palamede, 
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sub scutul cflfui,L am plec:Lt de acasă. Dar din 
ziua în care Pala.mede a fost os.'.'mdit pe ne
drept şi ucis, rn vtmzător ele neam, precum ştiţi1 
numai din pricina rfLsbunfLrii lui Ulisse, traiul 
meu între greci a, devenit o povarfL. 

'l'fLcut şi cu ochii în jos, trelmia sfL 111[1, 

strece>r printre soldaţi, ca să. nu stâ,rnesc bă.nu
eli şi să, nu-mi atrag ura cuiva. Dar mai ales 
începtmd dintr'o zi, ctrnd am avut nesocotinţa 
să mărturisesc unui prieten al lui Ulisse, că 
voi căuta să. ră.sbun odattL şi oduHL moartea lui 
Palamede, soarta mea a, fost pecetluită.. 

Ulisse m'a, urmfLrit şi a, că.utat necontenit 
prilej să, mit piardi't. Acum de curâ.nd, în înţe
legere cu proorocul Calhas, a voit sfL mă, jert
fească. pe altar, cu chip ca sfL dobtrndeascfL prin 
jertfa mea, o fericit:\ întoarcere acar;ă, armate
lor greceşti. 

. Am fugit noaptea de lângă altar, cu t.lm
plele lega.te cu panglici - semn al jertfirii 
mele de a, doua zi - am fugit rupâ.nd lanţu
rile cu care eram legat şi, mâ.ntuit de moarte, 
vă rog în genunchi să-mi daţi din nou liber
tatea, căci nu vft mai sunt duşman, de când 
s'au rupt toate legăturile ce mfL ţineau odini-
oară de greci." 

Când Sinon a sfâ.rşit de vorbit, nimeni 
dintre troieni nu-l mai privea ca pe un duş
man şi nimănuia nu-i mai putea fulgera prin 
gâ.nd că toatfL cuvâ.ntarea lui nu era decât o, 
minciună. 

Regele Pria,m se îndreptrL cfLtre ciobani::: 
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,,Băeţi, le zise el,· deslegaţi-1 şi lă.saţi-1 liber ! 
De-acum înainte, Sinon, tu eşti troian şi nu 
te vei simţi niciodn,M strein de noua ta patrie. 
Spune-ne totuşi, ca,re e rostul arestui cal de 
lemn, pe care grecii I-an lăsat pe câmpiile Tro
iei ~ Este vreo maşină de răsboi, sau un dar 
închinat vre'unui zeu?" 

Sinon ră.spunse: ,,Zei ai cerului şi ai mă
rii, altare sfinte în faţa cărora eram să fiu 
jertfit, nu luaţi în nume de r{m destăinuirea. 
pe care o voi face acuma troienilor, at.-îta, vre-
me cât, de azi înainte, eu sunt troian şi nu 
mai datorez nimic acelora cari au voit să 111{1r 

piardtL ! 

Hege, calul de lemn a fost menit :::itL îm
pace pe greci cu zeiţa :Minerva, duptLce ei, ne
recunoscătorii, au cutezat StL jefuiască templul 
acelei zeiţe, care-i ajutase în r{tzboi mai mult 
decttt toţi zeii la un loc. 

Minerva le a,r{ttase într'o zi mânia ei : 
scoţând statuia zeiţei în c:bnp, ea începu să a
runce scântei din ochi, o sudoare rece trecu pe 
trupul ei ele piatră şi văzurăm cu groaztL cum 
crrnta su ridice braţul în care purta lancea,
semn al unei groaznice mtrnii. 

Proorocul Calhas a poruncit atunci noro
dului înebunit de groaztt, să caute să împace pe
zeiţă, înălţându-i monumentul acesta de lemn, 
atât de mare, încât stL nu poată înctLpea pe 
porţile Troiei, ca StL fie aşezat al{1turi de tem
plu. El a voit să nu îl puteţi duce voi în cetatea 
voastră ci dimpotrivă, să-l sfărâmaţi şi, fără-
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3tL ştiţi, să vă atrageţi mânia şi dorinţa. de 
răsbunare a Minervei. 

Să. ştiţi însă., că grecii au plecat înapoi, 
nunrni ca să-şi aprindă din nou focul sfânt, de
la altarele patriei, dar se vor mai întoarce la 
Troia. Fiţi cu luare-aminte şi aşteptaţi-i pregă
tiţi de rftzboi ! " 

Troienii toţi fură de părere că Sinon a 
.;;pus a,devărul, iar zeii cari voiau pierderea 
'J'roiei trimiserfL o mmune nouă, ca să le în
tunece de tot judecata şi ca să nu mai cârtea
sefL niciunul împotriva minciunilor lui Sinon. 

Preotul Laocoon să.v,îrşea o jertfit lui Nep
tun îna,intea altarelor, c.'."md, din mijlocul mării 
lino, ţi'."LşuirfL într'un salt uriaş, doi balauri ne
gri cari înaintau spre port. Capetele lor roşij 
de s:1Uge se înălţau deasupra valurilor, iar tru
purile lor, însemnând doufL cercuri uriaşe, pă
reau că. alunecă, pe suprafaţa apei. 

Ei se aruncară pe mal şi se apropiară cu 
ochi sctmteetori şi cu şuerături groaznice. No
rodul înspăimântat se trase îndărăt din drumul 
lor şi începu stL fugă.. Balaurii se îndreptară 
E>pre Laocoon şi cuprinseră mai întâ,i pe cei doi 

.copii ai preotului, încolăcindu-se în jurul lor. 

Bătr:rnul le sare într'ajutor, dar jivinele 
îl împresoară, îl strâng şi-l înăbuşe pe încetul. 
Acoperit de venin, el luptă. zădarnic să scape 
,din strânsoarea lor şi înalţă către ceruri stri
găte desnfLdă.jduite, ca un taur rănit, până ce 
.cade mort, alături de copii săi. 

Balaurii se descleştează, de trupurile morţi-
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lor şi vin de se aşează sub altarul zeiţei Mi-·· 
nerva, în faţa ochilor îngroziţi ai troienilor.--

Nimeni nu se mai îndoeşte că zeii l-au pedep~ 
sit pe Laocoon şi că ei cer să se aducă uriaşit1 
de lemn în cetate. 
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Ii leagă, deci, corzi în jurul gâ.tului, n pun 
-roţi la picioare şi-l tâ.răsc până la porţile 'l'ro
iei în cântece şi veselie. Şi pentru că. porţile 
,erau pre,1 stdL1nte pentru e], se dă.râ.m:l o bu
catr1 de zid şi i,1tr1 însfârşit namila de lemn 
aşezată la poarfa1 templului Minerva. 

Cu vr1rsatul serii, troienii obosiţi şi feri
ciţi se încredinţeazr1 somnului, după ce au stro
pit ospeţele lor cu vin din belşug. Nici o su
flare nu se mai auzea în oraşul adormit, când 
în puterea nopţii, Agamemnon se înapoia furiş 
.de ţ[1rrnul 111:\rii, purttrnd un fanar aprins pe 
cCora,bia sa împă.rr1teascr1. Stolul de corăbii îl 
ajunge din urrnr1 şi toată. armata, se îndreaptă 
în trtcere de rnormtrnt spre porţile 'l'roiei. 

Sinon veghea de mnlt. El se furişă sub 
.c.1lul de lemn, cr1rni::1 îi deschise uşr1 trLinuită 
din p.''Lntec. In linişte a,dtmc,l, cei patru sute 
de luptr1tori coboarr1 la pă.rnâ.nt, dau fuga la 
porţile Troiei, sugrumiL străjile şi dau drumul 
.armatelor greceşti. 

Troia întreagă dormea fără de grijă., când 
umbra, nefericitului Hector i se arătă în somn 
foi Enea. Eroul pr1rea plin de răni, de sânge 
închegat şi de nt1mol, a.şa cum îl văzi1se Enea, 
târît în colb, în urma can{lui de triumf al lui 
Achile. 

„Deşteaptă-te Enea, glăsui umbra, şi fugi 
dinaintea focului ! Duşmanul e în mijlocul ce
tăţii şi Troia a căzut. Ne-am luptat îndeajuns 
.pentru ea, dar de acum înainte, nimeni n'o 
;mai poate mântui. · 

la cu tine statuile zeilor noştri şi înte-
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meea,ză cu e1 dincolo de rn are o cetate nouă. şi 
.glorioasă! 

Umbra lui Hector clispil.ru după, aceste cu
vinte, dar în inim,L lui EnetL, care nu Yoia să. 
fugă de moarte, se aprinse focul războinic. Cu 
o ceată de viteji adunaţi în grabă, , el se re
pezi în inima oraşului, acolo unde primejdia 
,era mR.i aproape şi unde baia, de flăcări mistu-

ia palatele străvechi şi pline de bogăţii. In. ju
rul palatului regelui Priam, se încleştaseră gre
cii cu cei din urmă, luptători ai Troiei. In lip
să de arme, troienii năruiau turnurile înalte 
.asupra grecilor, sau se aruncau ei 'înşişi în 

2 
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vârfuri de suliţi. Pe uliţe, în case, la porţi, . 
troienii îşi pl{Lteau scump viaţa, deşi înţelegeau 
că isbilnda nu mai putea, fi de partea lor. 

Zidurile palatelor trosneau necontenit de 
isbituri, iar grinzile aprinse cădea,u Ia ptLmilnt 
cu sgomot asurzitor. Lupt{Ltorii se prţtvăleau 
laolaltă depe turnuri CEL nişte torţe aprinse. 
Vaetele de moarte şi de biruinţă, ţipetele fe
meilor şi ale copiilor f:."Lceau din noaptea }LCeea 
o icoană a, adevăratului infern. Enea alerga 
pretutindeni, cu dispreţul de moarte adtrnc să
pat. în inirnf1 şi înfrunta ploaia de suliţi şi de 
pietre de pe acoperişuri. 

Din preajma lui pieriseră toţi luptătorii, 
ci numai el singm nu pregeta să se împotri
vească destinului. Zeiţa Venus coborî din Olimp,. 
îngrijorată de soarta fiului ei. Ea i se arătă 
în toată strălucirea ei zeeasc(L şi-l îndemnă st1 
fugă c[1t mai curâ.nd cu putinţă. ,,Fiu] meu, 
grăi zeiţa frumuseţii, nu te mai gândeşti la 
Ascaniu, la tatăl şi la femeea ta, cari sunt în 
primejdie de moarte, împresuraţi de duşmani~
Lasă de-acum toatt1 grija Troiei, care nu ·mai 
poate fi mâ.ntuită ! IattL, zeii Olimpului îi sapă 
temeliile şi aleargă cu sttbii înspăimtrntătoare 
pe uliţele aprinse. Nimic nu mai poate reda 
'l'roiei strălucirea de altă dată. Mai bine caută 

m[mtui pe tine şi pe ai tăi, atâ.ta câ.t 
este vreme ! " 

nea se întoarse degrabă spre casă, luă cu 
copilul Ascaniu, pe tatăl Anchise, şi pe 
, credincioasa lui soţie şi ieşiră în poarta. 
Atunci coborî din cer o stea luminoasă,. 
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iar în creştetul lui Ascu,niu se aprinse o lumi
nă ca aceea care împodobeşte frunţile zeilor. 
Toţi înţeleseră că acestui copil îi hărăzea des
tinul o viaţfL glorioasfL pe acest pământ. 

Enea luă în cârcfL pe bătrfLll şi plecară cu 
toţii către poarta dosnidL a cetăţii. 

Dar abia ajuns acolo, Enea luă în seamă 
că femeea pierise din urma lui. El se întoarse 
ca să o caute, dar umbra Creuzei i se arat:t în 
cale : ,,Nu mă căuta zădarnic, Enea, ctLci zeii 
au voit să nu plec cu tine. Du-te înainte, căci 
tu mai ai o ursitfL de împlinit. Ţie îţi este 
scris să te însori cu o prinţesă italiană şi să 
întemeezi în Italia o cetate cum n'a m:1i fost 
alta pe lume. Acolo vei fi din nou fericit şi 
vei uita de mine. 

Enea se întoarse în câmp, îndurerat şi cu 
ochii scăldaţi în lacrimi. O mulţime de troieni 
se adunaseră la poarta dosnică a Troiei şi îl 
aştepta pe Enea. Fugarii îi jurară credinţă şi 
ascultar e, oriunde va voi să-i ducă şi oriunde 
v:1 voi să-i oprească. 

@!t~e#u~ 
~~dw ,-(!ă~ 

.> 

~de;fe--/4, La~ 
~-~ ~ ,,au~ 

<:JIG.eZ~ 

:Â~e;L·-~~ 
,,/5f dt. 
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RĂ î ĂCITORI PE MARE 

In. scurtă vreme, troienii îşi durară co
răbii şi începură să colinde marea, cu gân
dul să ajungă cât mai departe de greci. 

Ei poposiră în insula in care sălăşlu
iau Harpiile, fiice ale infern.ului, cu chipuri 
de fete, chipuri supte şi galbene de veşnică 
foame, dar cu trupurile acoperite de pene, 
cu ghiare · în loc _ de unghii şi cu aripi ase
măn.ătoare liliecilor. 

Abia se aşezară troienii la masă, când 
auziră deasupra lor un. fâlfâit sgomotos de 
aripi. Harpiile răsar degrabă şi se arun.că a
supra bucatelor. Zădar:aic le alungă troie:aii, 
căci ele roiesc pe aproape, deasupra oame
nilor, cu ţi peto jalDico şi î:acep să murdă
rească resturile de mâncare. Troienii încear
că atunci să le gonească cu armele, dar pe
nele lor su:at tari ca de oţel şi le feresc de răni. 

Scârbiţi de duhoarea nesuferită pe care 
o răspâ:adeau Harpiile în jurul lor, troienii 
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ae pregătesc de fugă. Regina Harpiilor, co
coţată în vârful unei stânci colţuroase, îi o
căreşte şi-i însoţeşte cu blesteme, până se 
urcă în corăbii. 

După multe popasuri mai scurte, Enea 
trecu pe aproape de Scila şi Caribda, două jivi
ne care şedeau în peşteri săpate în două 
-stânci pietroase, între care, apa răscolită de 
o veşnică furtună se înălţa către ceruri şi 
.cădea în mare înapoi în chip de ploaie. 

Scila, cu chip de fată şi cu trupul de 
.peşte, era înconjurată întotdeauna de haite 
de câini şi de lupi, cari urlau îngrozitor. Ea 
7aţinea calea corăbiilor şi le trăgea în văgă
unile mării. Caribda taghiţea de trei ori pe 
.zi valurile sărate şi le scuipa înapoi de tot 
:atâtea ori. Vai de corăbierii pe cari vântul 
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i-ar fi adus între Scila şi Caribda ! Nici 
urmă n'ar mai fi rămas din coriibiile lor! 

Troienii le ocoliră po departe şi ţinură 
coasta de miază-zi a Siciliei, pfrnă câ.nd se
opriră trudiţi, pe malul un.ei imule, într'un 
port adăpostit de vtrnturi. Le ieşi înainte un 
om păros şi sclrenţuit, slab ca vai de ol şi 
nespus de în:'ipi:Emfmtat, care începu să le 
facă semne desn:'idăjduite. 

Troienii îl primiră în mijlocul lor, iar el 
începu să vorb0.ască repede, arundrnd în toa
te părţile priviri speriate. ,,Sunt grec, spuse 
el, nu aveţi decâ,t să mă ucideţi~ dacă vreţi, 
căci aş fi mai fericit să mor de mână ome-
nească, decât să mor de foame sau să fiu
sfâşiat de ciclopi. Nici nu vă daţi seama în 
ce ţinut primejdie~ v'aţi priponit corăbiile •. 

Aici locueşte neamul fioros al ciclopilor, 
uriaşii cu un. ochi în frunte, cari nu cunosc 
teama de zei şi nici mila de oameni. Cu tre_i 
luni mai înaiBte, a -trecut pe aici Ulisse, ră
tăcitor şi dânsul pe mare de îndelungată• 
vreme. El a fost prim,, laolaltă cu doispre-
zece tovarăşi. între care eram şi eu, în peş
tera ciclopului Polifem. Şase dintre ai noş
tri, isbiţi cu creştetul de stânci, au fost mân
caţi de vii. Intr'o noapte, când ciclopul dor,..
mea ameţit de băutură, Ulisse i-a ars cu m:r 
par aprins în foc, ochiul din mijlocul frm:1ţii,. 
mare cât roata soarelui. 

Ulisse a fugit cu ceilalţi soldaţi, dar pe· 
mine m'au uitat aici şi n'am mai avut unde
fugi. De trei luni trăesc ascuns în buruieni 
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::~i tremur neîncetat de groază, ctrnd aud pă
mântul duduind la trecerea ciclopilor. Imi 
-ţiB zilele cu rădăcini şi caut cu ochii neîn
cetat o corabie omeneasdt. Acum, luaţi-mă 
cu voi sau omorâţi-mă! Imi e tot una! Nu 
mă lăsaţi aici!" 

Enea desfăcu degrabă corăbiile dela 
ţărm şi hotărî să plece în tăcere. Chiar a
tunci, Polifem, orb şi căutându-şi drumul cu 
-un băţ, in.trase în mare să se scalde. Prin a
dâncimile cele mai mari ale albiei, el nu stă
tea decât cu o jumătate de trup în apă. 

Cum simţi mişcarea vaselor troiene, Po
lifem începu să strige, de se cutremurară ţăr
murile Italiei, iar ecoul glasului său puter
nic se întorcea dela poalele muntelui Etaa. 
Pe dată, tot neamul ciclopilor era la mal, 
,dar prea târziu ca să-l mai prindă pe Enea, 
care ajunsese acum departe şi-i privea cu ui
mire cum şedeau pe ţărm, asemenea unei 
-păduri de stejari, de înălţimi necrezute. 
· La coastele Drepanei, în ţara unui rege 
prieten, Anchise se stinse în braţele fiului 
.Bău. II îngropară cu cinste şi-l plânseră în
delung, ca pe un tată bun şi ca pe un erou 
cal vremurilor lui de strălucire. 

Troienii porniră apoi din nou la drum 
cŞi se sârguiau să câştige şi cel din urmă pas 
.,al călătoriei lor, când Junona cea netmpă
.cată, care nu putea să uite niciodată răfu
-iala ei cu troienii, zăreşte legănându-se pe· 
marea lină, corăbiile troienilor care erau pe 
:Pragul Italiei. 
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Mânioasă peste măsură Junona aleargă 
la regele Eol, care ţinea în lanţuri vânturile săl
batice <lin miază-zi şi miază-noapte, din a
pus şi răsărit de soare. ,,Rege al vânturilor1 

glăsui zeiţa, tu, căruia părintele zeilor ţi-a 
dat stăpânirea liniştii şi a furtunilor lumii„ 
priveşte câ,rdul de corăbii care se îndreaptă 
nesupărate de nimeni către ţărmul Italiei ! 
Dacă-ţi mai aduci aminte că prin mine ai 
ajuns să fii primit la ospeţele zeiler, nu în· 
gădui unor muritori să mă înfrunte fără de 
pedeapsă. Răstoarnă şi împrăştie corăbiile a
cestor nesuferiţi troieni şi fă-le mormântul 
în prăpăstii de ape! Cea mai frumoasă zână 
din cortegiul meu va fi în veci soţia ta, da
c'a.i să mă asculţi." 

Regele vânturilor dă la o parte stânca 
după care stau închise şi legate în lanţuri 
vânturile nepotolite, iar ele sbucnesc cât ai 
clipi din ochi, împănează lumea întreagă şi 
răscolesc nisipul depe pământ şi talazurile· 
depe mări. Corăbiile lui Enea sunt doar nişte 
jucării în voia valurilor. 

Catargurile se îndoaie, valurile se rup„ 
încheeturile corăbiilor trosnesc sub isbituri şi 
lasă apa să pătrundă şivoaie prin. spărturi 
largi. En.ea îşi împreunează mâinile şi se roa-· 
gă acelor zei cruzi, cari nu I-au lăsat să moa
ră la Troia, ca să poată dormi somn.ul dw 
veci în pămân.tul patriei sale. 

O corabie ia apă şi se cufundă ca o pia
tră în mare. Abia se mai aud ţipetele de· 
desn.ădejde ale marinarilor. Alte trei corăbii 
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înţepenesc pe o spinare de nisip ; celelalte 
par că vor avea aceeaş soartă . Dar zeul Nep
tun, acel ce cârmuia 1mpărăţia mărilor sbu
ciumate, scoate capul diB valuri, neliniştit 
de vuetul BeîBţeles dela suprafaţă. 

El vede pe EL1ea, luptându-se cu moar
tea şi h1ţelege că mâna JunoBei s'a ameste
cat şi de astădată. Inaintea lui, vânturile se 
opresc şi aleargă apoi speriate să se ascuE.dă îB 
pbşterile lui Eol. Apele se potolesc, iar Nep
tun aleargă acum pe faţa lucie a mării, ca 
pe o tavă întinsă şi se apropie de corăbiile 
lui Enea. Cu furca lui cu trei dinţi, Neptun 
smulge cele trei corăbii proptite în nisip şi 
le împinge în larg. 

~~k~~~,cF~ 
~ ~ /4d ~u f:~e ,<;'n,. 

~-~~~ ~~-
,( .!I J .f §IJ~·t!.,.2 ;-; 

~ ~L~ 
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DIDONA 

Ene-a se îndreaptă grăbit spre coastele 
Africei, căci furtu:aa îl îndepărtase prea mult 
de Italia. Coborînd pe un mal păzit de vân
turi, el înaintează în Boul ţinut, ca să ştie 
unde se află. Abia pătrunse ÎB inima unei 
păduri, când îi ieşi înainte zeiţa V eBus, in 
chipul unei femei frumoase, îmbrăcată în 
strae de vânător. Enea o opri din drum şi o 
întrebă: ,,PriBţesă, sau zeiţă, Bu ştiu ce eşti, 
îndură-te de noi ! O furtună duşmănoasă ne-a 
aruncat pe aceste ţărmuri necunoscute şi că
utăm adăpost. Spune-mi, în ce ţară ne aflăm 
şi ce fel de oame:ni locuesc pe acest pă
mânt~" 

Zeiţa îi răspunse : ,, Te afli acum în re
gatul Didonei, care nu de multă vreme ave
nit şi s'a aşezat aici, fugind din cetatea Ti
rului, unde fratele ei i-a omorît soţul, ca să-i 
răpească banii şi tronul. Didona a cumpărat 
dela un vecia o bucată de pământ, atâta 
cât avea să cuprindă o piele de "taur tăiată 
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în făşii. Dar ea a tăiat pielea de taur în fă
şii atâta ele subţiri, încât a ·cuprins loc pen
tru o cetate mare. 

Acum, ea lucrează de zor, cu tot popo
rul ei, la ridicarea noului ora,ş, care va în
trece în strălucire oraşele pe care le-a pă
răsit. Toate popoarele dimprejur sunt sălba
tece şi Bumai norocul te-a făcut să nemereşti 
în mijlocul UBor oameni cari trăesc în teama 
de zei şi cuBosc bi.1:10facerile înţelepciuBii. 
Du-te la regină, şi fii încredinţat că vei gă
si un bun adăpost ! " 

Zeiţa dispăru, dupăce îl acoperi cu un. 
nour, care îl făcea nevăzut. Intrând în oraş, 
Enea se mir:nrna de munca înfrigurată a car
taginezilor, de palatele măreţe şi de podoa
bele preţioase cu care se mândreau nouile 
aşezămi:ate omeneşti. Pe pereţii unui templu, 
în care era multă lume adunată, Enea văzu 
icoane frumos întocmite, închipuind întâm
plări din tim-pul răsboiului Troiei. Printre 
marii căpitani din vremea aceea, el îşi văzu 
-şi chipul său împodobind pereţii şi se bucu
ra la gândul că nu a intrat în mijlocul unui 
popor sălbatec şi nici duşmănos. 

Atunei intră tn templu şi regina Dido
na, strălucitoare de frumuseţe intre toate 
.celelalte femei, asemeBi zeiţei pădurilor între 
zânele sale. 

Enea ieşi din valul care-l ferea de pri
virile streine şi se înfăţişă regi:r:tei. Ivirea lui 
:neaşteptată în mijlocul templului, precum şi 
mândra lui înfăţişare avură darul să uimea-
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scă şi pe regrna şi pe cartaginezi. Regina H 
cunoscu după nume şi nu-i precupeţi ajuto
rul. Ca oaspete rar şi de preţ, el fu dus la 
palat, dimpreună cu căpitanii săi ~i însoţit 
de regină şi de toată curtea regească. 

Se întinse o masă maro în cinstea oas
peţilor. Regina trimise la corăbii bucate 
pentru soldaţi, iar Enea chemă pe fiul său 
Ascaniu. 

In vremea aceea, zeiţa Venus, care tot 
se mai temea de nestatornicia cartaginezilort· 
puse la cale un plan caro avea să-i îRdepăr
teze orce grijă de viaţa lui Enea. Ea chemă 
la sine pe copilaşul ei, Amor, zeul cu ari
pioare albe, care putea subjuga inimile oa
menilor şi ale zeilor cu l::Lnţul iubirii şi îi 
grăi astfel: ,,Fratele tău Enea s 'a oprit la; 
curtea reginei Didona. A fost primit regeşte„ 
dar eu tot mă mai tem de necredinţa carta-
ginezilor şi de trecerea pe care Junona o are· 
prin.tre eL 

Deaceea, te rog pe tine să iei chipul lui 
Ascaniu şi să te duci în locul lui la palat„ 
Când regina te va îmbrăţişa, tu să-i strecori 
în sân săgeata iubirii, ca să o legi cu trăi
nicie de Enea şi să nu mai poată Junona. 
s'o stârnească vreodată împotriva troienilor~. 

Pe dată, zeul iubirii luă chipul copila
şului Ascaniu şi merse la palat, dimpreună 
cu oamenii lui Enea, ducând cu sin<: daruri 
de preţ pentru regină. Strălucirea chipului 
său şi ochii săi vii atraseră luarea-aminte a, 
curţii întregi, iar regina nu se mai sătura-
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privindu-l şi ţiiBdu-1 ÎB braţe. Sărmana, ea;, 

nu ştia că ţi110 'îB braţe pe cel mai temut 
dintre zei şi nu-şi dădea seama că zeul iu-
birii îi strecura cu încetul în sân veninul 
cel mai vătămător ! 

Ea nu mai înceta rugându-l pe Enea 
să-i povestească isprăvile lui şi, strângând 
pe copil tot mai duios la sân, ea se înflă
căra de înfăţişarea căpitanului troian, căru-· 
ia, în ziua aceea, însăşi zeiţa frumuseţii îi 
poleise chipul cu un farmec fără de seamăn.. 

Regina, răBită de săgeata iubirii, se mis
tue neîncetat de o flacără tainică şi pretu-· 
tindeni e urmărită de icoana lui Enea, adânc 
săpată în inima ei. A doua zi, turburată de
patima căreia n'ar fi voit să se supună, Di
dona vorbea surorii sale, singura fiinţă care· 
o putea înţelege : ,, Ano, ştii tu ce gânduri 
îmi turbură somnul şi-mi înspăimântă sufle
tul'? Cine e străinul sosit de curând între
noi '? Fără îndoială că se trage din neamul 
zeilor! Ai auzit ce isprăvi mi11unate poves
teşte, ce soartă nefericită îl poartă din urmă '?' 

Ano, dacă nu aş fi jurat cenuşii soţului 
meu, că-i voi purta credinţă veş11ică, aş încerca 
să înviez din nou liniştea unui cămin, numai 
cu străi11ul acesta. Dar Ano, ce spun eu r 
Mai curând a~ dori să se ·cufunde pământul 
cu mine, decât să-mi calc jurământul." 

Iar Ana îi răspunse, căutând să dee a
ripi unei porBiri care şi altminteri era greu 
de înlăturat: ,,Soră iubită, pâ.nă când ai să 
te tot împotriveşti iubirii şi ai să te temi:. 
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de răsbunarea unui pumn de cenuşă nesim
ţitoare'? Crezi tu că mor~ii îşi turbură som
nul cu grija de faptele noastre '? 

Mai bine uită-te în jurul Cartaginei şi 
vezi câte neamuri duşmane caută înspre noi ! 
Aştepţi poate ca farbas, vecinul dela care 
.ai cumpăr[l,t pământul cetăţii, să vie să ne 
sugrume t11tr'o zi, mfmiat că i-ai dispreţuit 
mâna pe care ţi-a întins'o '? Aştepţi poate, 
să vină fratele nostru cu sute de corăbii şi 
.să ne sfărâme zidurile '? 

Nu cred să fi fost poBtru noi un noroc 
mai mare decfit sosirea acestui erou, a cărui 
mână puternică va fi un zid de neînvins în 
.apărarea Cartaginei. Zeii ni l-au trimis, pot 
-sft te încredinţez. Mai bine opreşte-l pentru 
totdeauna intre noi şi încredinţează-i inima 
:ta şi apărarea cetăţii!" 

Sufletului şovăeh1ic al reginei nu-i tre
·buia un îndemn mai puternic, spre a se 
smulge din strânsoarea unor legi la care 
Bingură se robise şi pe care astăzi, anevoie 
]o mai puLea păstra. Din clipa aceea, ea ră
tăcea ieşită din minţi prin mijlocul cetăţii, 
prin iatacele palatului, ca o căprioară -stră
punsă de săgeata unui vânător îndemânatec, 
-şi care, înainte de a cădea, aleargă cu să
geata înfiptă în piept, căutându-şi locul în 
.care va putea muri liniştită. 

Din înălţimea cerului albastru, Junona 
privea zâmbind la regiBă, iar în mintea ei 
tncolţi o idee, care, după părerea ei, ar fi 
putut îndepărta pe nesuferitul Enea din Ita-

https://biblioteca-digitala.ro



- 31 

lia, dela tronul scăldat în raze de soare, fă.,.. 
găduit de zei. Cu a,cest gând în minte, ea 
ţinu calea Venerei -şi-i grăi cu prefăcută 
dulceaţă în glas: ,,Nu pot tăgădui isbânda 
ta şi a fiului tău asupra Diclonei. Dar cel 
puţin să ducem la bm1 sffLrşit aceeace ai în
ceput ! Mă voi îngriji eu ca Jupiter să nu 
se împotrivească planului meu : să unim pe· 
Enea cu Didona printr'un lanţ trainic şi să-I 
scutim astfel ele rătăciri primejdioase prin 
lume. 

V om în.chega din neamul cartaginez §Î 
troian. o nouă seminţie omenească, care să 
rămână pe veci cea mai puternică stăpâni
toare a pământului. Eu voi sfătui pe regină 
să meargă mâine la vn.nătoare cu fruntaşii 
cetăţii, cu Enea şi cu căpeteniile troiene. Voi 
stârni o furtună grozavă şi-l voi aduce p·e
Enea sub aoelaş adăpost cu Didona. Acolo, 
singuri, ei îşi vor mărturisi dragostea, iar eu, 
zeiţă a nunţii, le voi împlini voinţa de a se· 
uni pe vecie". 

Venus nu avea de ce să se împotrivească
J unonei, cu atât mai mult cu cât acest vi
cleşug avea să-l ferească pe Enea de orce 
uneltire a cartaginezilor. Ea căzu deci la în
voială cu Junona şi într'adevăr, a doua zi, 
plecând la vânătoa.re, Enea şi Didona., fugind 
din faţa unei groaznice furtuni, stârnită sub· 
cerul de plumb, se adăpostiră într'aceeaş peş-· 
teră. 

Singuri, cu totul singuri, ei se îmbrăţişară,. 
jurându-şi dragoste nesfârşită. Din munţi,-
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•:aimfele pădurilor se aruncară atunci ţipând 
Jn vale, iar cerul începu a bubui de tunete 
năprasnice. Aşa a sărbătorit J unona nunta 
reginei cu eroul troian. 

Dar din clipa aceea, svonul începu să 
~utreere satele şi oraşele, răspândind vestea 
.cea nouă. Svonul este cel mai grăbit din toate 
relele pămfrntului. El trăcşte din iuţeală, iar 
pasul îi sporeşte vigoarea. l\fai întâi mărunt 
şi sfios, el dobândeşte curftnd o făptură uri
.aşă. Picioarele lui ating pământul, iar capul 
ii pluteşte prin nouri. 

El este un uriaş căruia i-a dat naştere 
,pământul mâniat împotriva zeilor. Piciorul 
:acestei păsări stranii e tot atât de vioiu pe 
cât îi este zborul de repede. 

Sub fiecare din. penele sale, se află o 
limbă care nu tace niciodată. Ziua, el stă 
.de veghe pe acoperişurile caselor înalte, sau 
,pe turnurile ce străpung cerul. De acolo, el 
.aruncă spaima în oraşele mari şi seamănă 
bârfeala cu aceeaş hotărire cu care vesteşte 
.adevărul. 

Svon.ul, pornind şi atunci să colin.de toate 
.colţurile lumii, merse şi la principele Iarbas, 
·feciorul lui Jupiter, şi-l vesti despre nuntirea 
"Didonei. Acesta porni să plângă şi se rugă 
-plângând părintelui ceresc să-l răsbune. Ju
•piter, rotindu-şi ochii peste largul pământ, 
11 vede pe Enea veghin.d la ridicarea aşeză
mintelor Cartagenei. El îi trimite pe Mercur 
.cel înaripat, purtătorul de veşti al zeilor diB 
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()limp, ca să-i poruncească să plece numai
,decftt din Cartagena. 

Enea, îngrozit de porunca zeească, se 
grăbeşte să dee porunci oamenilor săi, ca să 
.gătească corăbiile şi să fugă peste noapte. 
Dar ce poate fi ascuns de ochii îndrăgosti
ţilor'? Didona, luă seama b, mişcarea neobiş
nuită din. port şi descoperi planul lui Enea. 
Ea alergă în grabă la el şi încercă zădar
nic să-l înduplece. 

Oamenii lui Enea, cu sârguinţă neînfrântă, 
îşi îndeplineau poruncile. rrotul se sfârşise 
pentru regină! Chipul ei era, galben ca de 
mort, iar în ochi îi strălucea o lumină stra
Eie şi sălbatecă. Era gândul morţii, pe care 
începuse a-l nutri din ce în ce cu mai multă 
-hotărîre. Ca să-şi împlinească a,cest gând, ea 
pregăti un. rug, pe care urcă patul ei de 
,nm1tă, icoaBa şi armele lui EBea. PriviEd 
către mare, în faptul îBserării, ea zăreşte pe 
Enea grăbindu-se de plecam şi înţelege că 
totul s'a sfârşit. Tremurtwd, se opreşte în. faţa 
:rugului menit să ardă laolaltă cu făptura ei 
pământească şi glăsueşte cu amărăciune: 

„Ce să mă fac'? Voi în.dura batjocura 
peţitorilor mei'? Mă voi duce plecată înain
tea acestor principi rătăcitori, ca să le întind 
mâna pe ca,re le-am retras 'o de atâtea ori'? 
Mă voi urca în corăbiile troienilor, ca să de
·viu sclava lor'? Mă vor primi, cel puţin, în 
-0orăbiile lor'? Mă îndoiesc. Mai bine să mor! 
Nu ştiu pentru ce aş dori să mai trăesc ş1 

3 
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nu înţeleg cum aş mai putea să mă arăt' 
în lum~. Vai, de ce nu am stăruit pe dru-
mul pe care _apucasem şi am călcat jură
mântul meu de credinţă'?" 

In vremea asta, regina privea corăbiile 
lui Enea, cum se desprindeau încet de ţărm 
şi se depărtau cu pânzele umflate de vânt. 
Ea se îndreaptă cu hotăr1re spre rug, s'aşează 
ÎB pat şi plfl,Bgând, smulge din teacă sabia ră-· 
masă dela Enea,. 

La vederea armei ascuţite, ea cugetă o· 
clipă şi se opreşte diB plâns : ,,Scumpe a
mintiri, glăsueşte regina, amintiri scumpe„ 
atâta vreme cftt cerul v-a îngăduit, primiţi 
sufletul meu şi deslănţuiţi-mă de suferinţi;. 
Am ridicat un oraş măreţ, am răsbunat 
moartea bărbatului meu, am pedepsit UE. u-· 
cigaş, şi eram astfel fericită, vai, fericită pe 
deplin, dacă pe ţărmul nostru n 'ar fi __ descins 
niciodată corăbiile troienilor ! 

E dureros să nu fii răsbunat ! Dar zeii· 
cari iubesc Cartagena vor face să se ridice 
din sânul ei un răsbunător, care să sgudne· 
temeliile cetăţii pe care vor zidi-o urmaşii 
acestui trădător". 

Astfel grăind, Didona îşi înfige în piept
sabia cu tăişul ascuţit şi se rostogoleşte cu 
un ţipăt de desnădejde. ce·jale se născu în 
palatul regesc ! Femeile năvăleau în juruL 
bietei regine, iar Ana, sora vin.ovată fără de
voie, de greşala ei, o îmbrăţişa şi o săruta, 
plângând. 
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Cum moartea nu voia să o primească pe 
aceea care-şi făcuse singură seama, J unona 
trimese din ceruri pe Iris, zeiţa a cărei ivire 
pe cer dă naştere curcubeului cu multe culori. 
Ea taie suviţa de păr din creştetul regira.ei 
ş1-1 dărueşte prin moarte, ljniştea de veci. 

Enea ztLri flăcările rugului de lemn] şi 
multe gânduri 11egre îi răscoliră. mintea. 

Dar valurile începur[L să se umfle, marea 
mugea ameninţătoare şi vântul, mereu mai pu
ternic, îl duse către cetatea Drepana, undo o
dihneau rămăşiţele trupeşti ale tatălui său. Tro
ienii coborîrfL din coră.bii şi maseră la curtea 
regelui. Bărbaţii se întreceau în alergări şi lupte, 
iar femeile jeleau în jurul corăbiDor. 
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Junona, mereu suprtrată pe troieni, nu-i 
uită nici de astădată. Ea trimise în mijlocul 
lor pe Iris, pref[Lcută la chip asemeni unei troi
ence hfttrt111e. Zeiţa Curcubeului grăi astfel fe
meilor necăjite : ,, Iată, sunt şa,pte ani de când 
Troia s'a şters depe faţa pământului şi noi tot 
nu mai avem parte de liniştea unei cetăţi cu 
nume troian. Ce va, fi nând Enea ? Cât o să. 
ne mai poarte pe drumuri? Se pare că ne ca
ută. moartea dinadins. 

Mai fericite ele o mie de ori sunt acelea. 
dintre noi care au pierit sub zidurile înflăcă
rate ale 'l'roiei ! Astă noapte mi s'a arătat în 
vis o zeiţă, care mi-a pornncit să iau în mână. 
o făclie aprinsă şi cu această armă să, stăvilesc 
goana 'Sniintitft a lui Enea". 

In faţa troiencelor uimite, ea aruncă fi'wlia. 
aprinsă într'o cora,bie, apoi sbură către slăvi, 
îmbrobodită într'un nour de aur. Femeile îne
bunite de Junona se repeziră furioase la coră
bii, pe care le împănară cu fă,clii aprinse. Băr.:. 
baţii zăresc la vreme prăpădul dela corăbii şi 
se grăbesc să stingă flăcitrile. Dar Junona hră
nea focul cu suflarea unui vânt prielnic şi-1:în
tindea din loc în loc tot mai viu şi ma.i dis
trugător. 

Induplecat de rugămintea lui Enea, stăpânul 
cerului trimite un nour încărcat de ploaie, iar· 
focul se siiinse ea prin minune. Numai patru 
corăbii fură topite de flăcări. Rămâ,nea.u dară, mul
ţime de oameni fărâ. de loe ln corăbii şi de ,a,. 
ce~a sfatul cllpeteniilor troiene hotări să lese 
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femeile şi bătrâ.nii în ţara aceea, unde le clădiră 
,o cetate nouă şi frumoasi'L. 

Pe urmă, troienii în stare de lupti't dreg 
corăbiile pârjolite de fli'LCi'Lri şi pornesc mai de
parte pe mare, dupft porunca destinului, ca să 
intemeeze oraşul care li era, fi'Lgi'Lduit. 

Zeul mărilor, înduplecat de rugăminţile 
Venerei, le deschjse un , drum liniştit printre 
valuri şi el însuşi, urcâ.ndu-se pe calul său alb, 
ţinând deadreapta jivinele mării, iar deastânga. 
frumoasele zfrne ale apelor, călăuzi în drumul 
spre Italia convoiul de cori'thii, în noaptea lim
pede ca de cleştar. 
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Aşa sosm:1, ci în linişte înapoi în portul' 
Cume, unde locuia. preoteasa lui Apolo, pe care
o rugă Enea s2,-l însoţească în lumea umbre~· 
lor, acolo unde coo0rîse tatăl Anchise cu un a,n 
înainte. 

"Nu-i atât de greu, grăi sibila, să pătrunzi 
în infern, dar e a,pro:.1pe cu neputinţă să te mai 
întorci pe pămtmt. Poa,rta infornului stă veşnic 
deschish., dar până astăzi, abia câţiva feciori de 
zei, ~prijiniţi de Jupiter, au putut pătrunde pânn. 
acolo şi li s 'au deschis şi porţile de ieşire." 

Vei putea şti dacă într'adevăr Jupiter do
reşte acest lucru. Du-te în pădurea din faţă şi 
Ci'l.ută copacul cu o crenguţă de aur. Dacă vei 
putea· rupe crenguţa, e 8emn c2. Jupiter îţi în
gădu9 ieşirea din infern. Dacă.; însă, cu toată 
străduinţa ta, ramura n• se va rupe, atunci te 
sfătuesc să nu mai încerci un fapt neîngăduit 
de zei şi care îţi va. aduce peirea. 

Enea se întoarce în pădure şi a.leargA cer~ 
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,eetător pe drumuri neumblate. Doi porumbei, 
păsările Venerei, îi ies înainte şi sărind din 
-~racă în cracă, îl călăuzesc înspre copacul cu 
ereanga de aur. Ajungând în dreptul lacului A
vern, la gura infernului, înăbuşiţi de fum şi de 
duhoarea greoaie a iadului, ei ocolesc pe departe 
.din drum, fără a se pierde din oehii lui Enea. 

Iată-i, se opresc acum tntr'un pom stufos, 
în vârful căruia sclipea în razele soarelui o cren
guţă cu totul şi cu totul de aur. Enea se urcă 
până în vârf, rupe cu uşurinţă crenguţa de aur 
şi se întoarce la ai săi. Sibila, înţelegând:eă zeii 
îi îngădue lui Enea intrarea în infern, porneşte 
eu el dimpreună spre lacul A vernului. Enea 
merge îmbrăcat cu armele lui seânteetoare. 

Ei intră singuri în câmpia largă a infer
nului, prin ţinuturi deşerte şi întunecoase, lo
cuite de umbrele sarbede_ Luna acoperită de 
nouri răspândeşte o lumină plăpândă şi înşe
lătoare; cerul este umbrit şi toate culorile au 
dispărut. 

La intrarea în prăpastia iadului, stau cul
cate mâhnirea şi răzbunătoarele mustrări de 
t;uget; acolo sălăşluesc bolile cu chip străveziu; 
bătrâneţea cea tristă; teama; foamea dătătoare 
ce îndemmn-i rele; sărăcia ruşina.tă; robia; 
moartea ; somnul, fratele morţii şi bucuriile 
cu urmări jalnice. 

La poarta groaznicului lăcaş, se vede răs
hoiul ucigător şi vraja nebună, ale cărei plete 
lmpletite cu năpârci sunt prim1e eu panglici 
mânjite cu sânge. In mijloc se înaltă un ulm 
~ncărcat de un frunziş de nepătruns, loeul de 
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retragere a visurilor zădarnice. Tot acolo se 
Tăd şi alte jivine ale iadului: centaurii cu chip
de om şi cu trupul de cal, balaurii cu multe 
eapete şi cu limbi ~scuţite care şueră înspăi
mântător. Enea îngrozit, întinde către ele as
cuţişul săbiei, neştiind că vede înaintea lui doar 
umbre fără de tr-gp. Drumul ce duce în mijlocul 
iadului e tăiat de un râu cu unde leneşe, pline 
de un n:lmol cleios, deacurmezişul că.ruia plu
teşte ziua întreagă. barca lui Caron, barcagiul 
sufletelor. 

Barcagiul pletos şi mânjit cu nămol din 
creştet până în picioare se uită pieziş la muri-· 
tarii cari coboa.ră în văg11unile infernului, însă ra
mura de aur, nepreţuitul dar pe care Enea îl 
-aduce împărătesei adâncurilor sub-păm.lntene7. 
înfruntă cerbicia luntraşului. 

El alungă stolul de umbre depe băncile 
luntrei sale şubrede şi primeşte pe eroul troian 
şi pe sibilă. Barca trosneşte sub greutatea oa
menilor vii, iar apa ţâşneşte prin încheeturi. 

In sfârşit, ei ajung pe malul din faţă şi 
calcă pe un pământ mlăştinos acoperit de tres-
tii. Pe acest mal se află groaznicul Cerber, cul,.. 
cat în peştera sa, de unde cutremură şi înfio
rează împărăţia largă a infernului cu lătratul 
celor trei boturi ale sale. 

Pe creştet, un ş.arpe care-i ţinea loc d&· 
păr, se ridică şi începe a şuera pătrunzător, la 
vederea oamenilor. Sibila îi aruncă o turtă a
ducătoare de somn, pregătită dinainte anume
pentru el. Câinele deschide boturile flămânie,., 
prinde turta şi o înghite. 
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Inda.M, el se înti11de în gaura sMncii, pe 
care o umple cu trupul uriaş, ::::poi adoarme. 
Văzâ.nd adormită sentinela neînduplecată a -in.
fernuluj, Enea şi sil.Jila înaintează şi trec peste 
ţărmul ac~lei ape, care nu mai poute fi trecu
tă înapoi. 

~? f~~ 

. ~ \ 1\1\:~ *-1-,-,.,__ 

- "":!i-=:: ,.,__ _,: ~ ~ ~-~~' ~,? 
. 4'lrt," --... ~ _____.,.. __ ., 

Mai încolo, Enea aude glasurile tânguitoa
re ale copiilor smulşj fără vreme dela sânul 
mamelor; pe aproape de ei sunt victimele jal
niee ale judecăţilor strtunl.Je, care i-au osândit 
la moarte pe nedrept. Judecă.torul sufletelor, cu 
o urnă în rnâ.ini, le judecă din nou şi le pe
depseşte pe fiecare, după măsura pe care au a~ 
vut'o în faptele vieţii. 

In mijlocul îndrăgostiţilor cari şi-au făcut 
singuri seama, Er~ea întâlneşte pe nefericita 
Didona, care îl priveşte dintru început cu ochi 
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miraţi şi înflăcăraţi. Dar, dela cele dintâi cu
vinte ale troianului, ea pleacă ochii în jos şi 
se cufundă tăcută în desişul pădurii. Enea o ur
măreşte din ochi şi o chiamă zadarnic. 

La mâna dreaptă, el zăreşte o închisoare 
largă, întărită cu trei cercuri de zid, înconju
rată de un râu mlpraznic, ale cărui unde în flă
cări târăsc în vuet mare sfărâmăturile stânci
lor. Uu turn înalt apără închisoarea grozavă, 
ale c:lrui porţi stau rezemate pe doi stâlpi de 
diamant. 

Inveştmântată cu o rochie mânjită de sân
ge, o zeiţă-furie veghează ziua şi no„1ptea la. 
poarta închisorii care răsunţ1 de gemete, de lo
vituri sălbatece de bici şi de zorrnlit înfiorător 
de lanţuri. Enea ar fi voit să. intre înil.untru, 
dar în clipa aceea, porţile închisorii se isbiră 
ca un trăsnet şi se dădură în lături. Prin ele, 
se putea zări un colţ din închisoarea în flăcări. 

„Iată, grăi sibila, lăcaşul crimelor celor 
mai mari. Aici se chinuesc uriaşii păm(mtului 
cari au în.cercat să se răsco,tle împotriva zeilor. 
Aici se chinuesc oamenii cei mai vinovaţi. Unuia, 
un vultur îi smulge neîncetat ficaţii, care-i 
cresc tot aşa de repede la loc ; altul stă veş
nic sub ameninţarea unei stânci gata-gata să 
se prăvale peste dânsul ; altul stă flămând în 
faţa unei mese pline de bunătă.ţi, din care nu 
are voe să se înfrupte ; alţii târăsc neînceta.t 
bolovani uriaşi până în vârful munţilor. 

Aici stau aceia cari şi-au ucis fraţii ; sgâr
ciţii; înşelătorii de prieteni; dar, mai cu sea-
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mă, sunt grozav de chinuiţi vânzătorii de pa
trie, pe cari îi arde focul cel veşnic." 

Mergând înainte, ei ajunseră la poarta îm
părătesei infernului, unde Enea atârnă crengu
ţa de aur. Deodată, ei se pomenesc în ţinutul 
înflorit al sufletelor fericite după moarte. Acolo 
ardea un alt,, soare decât pe pământ şi alte 
stele sclipeau pe bolta cerească. O lumină dul
ce dădea viaţă veşnică frunzişului verde. Sufle
tele petreceau fără de griji, în cântece şi felu
rite jocuri. 

In lumea aceasta, ieşi în întâmpinarea lui 
Enea, sufletul bătrânului Anchise. ,, 'l'ată, rosti 
Enea, căutând să îmbrăţişeze umbra fără de 
trup, de când te caut!" Iar bătrânul îl luă de 
mână şi porniră împreună agale prin dumbră
vile însorite ale iadului. La malul unui râu 
care scălda cu undele sale câmpia liniştită, se 
vedea adunată o gloată de suflete, care se îm
băiau cu rândul. 

„ Vezi tu, grăi Anchise, sufletele acestea 
care se scaldă în râu 1 Vezi făpturile loi•, t:'îiate 
ca din stâncă şi chipurile lor de eroi 1 Aceştia. 
sunt urmaşii împărăţiei tale din · Italia. Sunt 
.sufletele care se scaldă în apele uitării, spre a 
se curăiţi de amintirile vieţii dintâi şi care, du
pă o mie de ani, se vor întrupa în eroi. 

Şi ei înaintau, în vreme ce Anchise îi a
răta în drum icoanele gloriei de mâine a Ro
mei. 'l'ot vorbind, ei ajung la cele două porţi 
de rai, numite porţile somnului: una e de corn, 
alta e de fildeş. Prin cea de corn, trec umbre
le adevărate care ies din 'infern şi răsar pe pă-
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mânt. Prin ~ea de fildeş ies amăgirile deşarte_ 
şi visurile înşelătoare. Anchise, vorbind mereu,.. 
îi duce către poarbL de fildeş, prin care îi scoa
te la lumina soarelui p,:tmâ.ntesc. 

Troienii nu z:\boviră. la, Cume ci începură 
curând să plut8ască din nou pe talgerul liniştit 
al mt'trii, cfttre ţărmul pe care regele Latinus 
ocârmuia, cu înţelepciune poporul sfrn. El a,vea 
o ~ingură copilă, pe LuvinicL. Şi ern aMt de fru
moasă. fata aceasta, încttt, clin frageda ei tine
reţe, venirfL feciori de regi clin toate colţurile 
Italiei, ca, sfL-i ceart'L m,1,na. · 

Dar ea era făgftduită. prinţului Turnus, ca
re era mai presus de toţi şi prin vitejie şi prin 
naştere şi prin frumuseţe. Regele Latinus şi po
porul său, dar mai cu sea,mfL regina, Arnata ve
deau cu ochi foarte huni aceastfL pereche. Dar 
într·o zi, în jurul unui arbore sftmt, a năvălit. 
cu zumzet mare un roi de albine, care, abia 
aşezate pe frunze, s'au lipit de ele par'că ar 
fi fost prinse cu clei. 

Văzând aşa minune, regele a mers la un 
ghicitor, ca să-i desluşească rostul întâmplării 
Acesta i-a tălmăcit în acest chip minunea ; ,, Va 
veni un prinţ străin şi va veni curând între 
noi ;~ el va fi urmat de un popor numeros, ve
nind din aceeaş parte a lumii din care a venit 
şi roiul de albine." • 

Iar altădată, prinţesa Lavinia înălţa jertfe 
zeilor la altar, alături de rege. Flacăra de pe 
altar i-a cuprins cosiţele aurii, apoi -veştminte}~ 
9-e pe ea, înconjurând-o cu vârtejuri de foc şi 
de fum, care, au ocolit întreg palatul regesc~ 
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Vracii au prevestit fetiţei un destin strălucit7 
dar nu a uitat să spună că gloria ei va fi ne
spus de vătămătoare popol!lllui, care va avea. 
de îndurat pentru ea un crţmcen război. 

Şi regele a întrebat şi oracolele zilelor, 
care au stăruit în aceleaşi povestiri. Atunci, el 
s'a hotărît să tărăgăneze măritişul copilei şi 
să aştepte pe străinul vestit de prooroci. Chia.r 
atunci poposi şi Enea pe ţărmul Italiei şi trase 
corăbiile la adăpost. El trimise la rege o solie 
de ostaşi vrednici, cu vorba, ca să-i ceară îngă

duinţa sfL se aşeze în ţinutul latinilor şi să du
reze acolo o cetate, care să trăiască în veşnică 
pace cu latinii. 

Regele primi pe solii lui Enen şi le vorbi 
astfel: ,,Noi cunoaştem destul de bine soarta. 
vitregă a regatului lui Priam. Socotiţi-ne prie
teni adevtLraţi dela început şi ră.rnc1neţi deapu
ruri alături de noi. Spuneţi prinţului vostru că 
vreau să-l văd şi să-i strung mt'l.na în semn de 
prietenie. Spuneţi-i că am o copilă, pe care, mai 
:JD.Ulte minuni cereşti m'a.u împiedicat s'o dau 
după vreun prinţ italiap. Zeii mi-au vestit so• 
sirea unui prinţ străin, ursit a fi soţul prin„ 
cesei şi norocit să poarte până la cer gloria nu
melor noa,stre. Precum se arată, regele vostru 
e acela pe care mi l-au prevestit prorocii. Aşa. 
cred, iar dacă nu m'am înşelat în tă.lmăcirea• 
semnelor cereşti, îl aştept să vină şi să pri .. · 
mească a fi ginerele meu ! " , 
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RĂZBOIUL CU TURNUS 

Ce bucurie pe troieni când a.u auzit că ră
tăcir~a lor .a dobândit un capăt fericit. Dar ce 
folos, căci oamenii sunt prada voinţii divine, 
.care numai arareori se potriveşte cu dorinţele 
lor! 

Bucuria le-a fost de scurtă durată şi de 
astădată: Junona, veşnic neîmpăcată cu troienii, 
plecă chiar atunci ochii către pământ şi mare 
necaz îi făcu când văzu pe troieni nevătămaţi. 
Ea chemă degrabă din infern pe Alecto, înfri
coşătoarea furie, pe care nici zeii n'o privese 
fa.ră să se cutremure. ,, Copilă a întunericului, 
ii strigă regina cerului, fă-mi un hatâr, pe care 
numai tu poţi să mi-l faci ! Răzbună-mă ! Du-te 
şi sileşte pe regele Latinus să-şi întoarcă cu
vântul pe care l-a dat lui Enea ! Tu poţi, când 
vrei, să înarmezi fra.ţii împo'triva fraţHor, să. 
.sameni vrajba în sa.nul familiilor, să aprinzi 
.flacăra urii şi să aţâţi războaie ucigătoare. Tu 
.a.i o sută de prilejuri şi o sută de unelte a.le 
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urii. Sfărâmă prietenia celor doi regi şi arunci1J
in mijlocul popoarelor lor sămânţa neînţelegerii." 

Alecto, înarmată cu veninul morţii, aleargă 
mai întâi în Laţiu şi intră în odaia reginei, 
care era m.lnioasă. de ruperea logodnei copilei 
ei cu Turnus. Alecto smulge un şarpe de pe creş
tetul ei şi-l a.runcă în sânul reginei. Şarpele a
lunecă încet şi se îndreaptă către inimă. El se 
încolăceşte de gâtul reginei ca un şirag de măr
găritare, se preface într'o panglică, apoi într'o 
blil~lă. de păr. 

Veninul lui se strecoară pe nesimţite în 
sânul femeii, c:..re la început, cu vorbe cumpă
tate, c:lnta st~ înduplece pe rege să-şi mute 
gândul dela unirea cu Enea. Deodată, el îi varsă 
veninul întreg în inimă, iar regina îşi iese din 
minţi. Inspăimântată de vedenii, ea isbucneşte 
în lacrimi şi ţipete sfâşietoare şi iese în goană 
pe uşa palatului, smulgându-şi pă.rul şi rupân
du-şi hainele scumpe. 

Ea poartă de mână pe Lavinia şi aleargă· 
pe uliţele pline de lume, sM,rnind uimire, apoi· 
mânie în inimi şi dorinţă războinică. 

Implinindu-şi menirea în ţara latinilor, A
lecto aleargă la. Turnus, pe care îl află dor.;. 
roind. Ea se opreşte lângă patul lui. Şerpii din 
părul ei şueră îngrozitor. Ea rostogoleşte cu 
furie ochii brăzda.ţi de vine de sânge, iar prinţul, 
la vederea ei, tresare din somn înspăimântat 
şi năduşit de groază. 

El află de schimbările petrecute în palatul 
regesc şi de pierderea dragei sale logodnice. Su
t1etul lui Turnus începe a clocoti şi a se aprinde 
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.de ură. El îşi adun~L oştirea în miezul nopţii şi 
-porneşte către socrul său, cu gA,ndul să-l sfărâme, 
dacă astfel nu-l va, mai putea îndupleca. 

De acolo, zeiţa cea neagdL porni în tabăra 
troienilor unde zări pe Ascaniu vânând sălbă
tăciunile pMurilor, pe nmlol Tibrului. Ea admie 
în calea copilului un cerb frumos, crescut în 
casa unui om de va,ză al satului din apropiere. 
Cerbul, învf1,ţ.:Lt cu oa,menii, nu se ferea de ei 
şi dea.ceea nu fugi din faţa, copilului. Dar ctLinii 
de vâ,nătoare îl încolţiră şi-l puseră pe fugă. 

Crezând c~L are în faţit un cerb sălbatec, 
A.scaniu îl luă ]a ochi, îşi încordă arcul şi-l 
şi-l săgetă în gra,bă. 
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sătenii cu topoare şi ciomege. Ei năvăliră a
supra troienilor şi astfel bătălia fu gata. Dar 
deoparte erau oameni strilnşi în pripă, iar de 
alta erau războinici înarmaţi şi oţeliţi în luptă. 
-Sătenii lăsară doi morţi pe câmpul de bătaie 
şi alergară în cetate, la regele lor. 

Phînsetele lor măresc furi,1 stârnită de re
gină şi de mânia lui Turnus. Intr'un suflet, 
-norodul se strânge în faţa palatului regesc, urlă, 
ameninţă, şi cere răzbunare împotriva troienilor. 
Regele s'a împotrivit cât a putut. Dar în mij
locul cetăţii era un templu al zeului Janus. 
Zeul acesta avea două feţe: una însemna pacea, 
,alta războiul. 1n vreme de pace, porţile tem
plului erau bine ferecate şi se ţineau închise. 
Când războinl bătea la uşă., regele ieşea ÎJl 

fruntea poporului şi deschidea porţile templului. 
Atunci, războiul era deslănţuit, dar numai atunei. 

De astă-dată, regele Latinus nu voia să 
Ie deschidă. Dar Junona coborî ea însăşi pe 

· pămf1nt, smulse porţile grele din ţâţâni şi Ie 
.dădu înlături. Războiul era gata. Regele nu sa 
mai putea împotrivi, deacea se îndreptă cătr8 
norodul său şi-i grăi astfel : ,, Silit de soartă şi 
de nebunia poporului meu, văd că trebue să 
îneep un ri'Lzboi pe care zeii nu-l doresc. Nefe
riciţi latini ! Sângele vostru vă va ispăşi ne
}mnia ! Tu însuţi, Turnus, vei pătimi mai a.mar 
şi Ia urmă, pătruns de mustrări de cuget, te 

· vei căi şi vei cere zădarnic îndurarea zilelor 
~ărora te împotriveşti acum." Apoi regele ee in-
4lhiee tn palat şi lăsă să plutească, în voie frâ-

, 11ele împărăţiei sa.le. 
4: 
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Latinii se unesc în grabă cu multe neamuri 
învecinate şi, supunâ.ndu-se lui Turnus, se înşi
ruesc pe drum şi sunt gata de luptă. 

• Era noapte târziu şi toţi locuitorii pămân
tului şi ai văzduhului, înmormâ.ntaţi într'un 
somn adâ,nc, se răsplăteau prin odidnă de mun
cile de peste zi, c.lnd mai marele troienilor, co
pleşit de temeri şi de grijile războiului, se culcă 
pe malul Tibrului şi isbuti anevoie să adoarmăr 
De cum se deşteptă în zorii zilei, Enea luă două 
corăbii uşoare şi porni pe undele Tibrului către 
ţara unde domnea Evandru, regele arcadienilor. 
Evandru avea un fecior, care strălucea şi prin 
curaj şi prin înfăţişare. 

Palas era numele lui. Acesta îl întâmpină.
pe Enea şi-l aduse în pa.latul tatălui său. 

• Dar să lăsăm muritorii şi să ne întoarcem 
cu gândul în Olimp, unde frumoasa Venus, îm
brăţişâ.nd pe îndrăgostitul ei soţ, îl rugă să 
făurească arme zeeşti lui Enea, a cărui soartă 
vitregă începuse s'o îngrijoreze nespus de mult, 
Şi într'adevăr, a doua zi de dimineaţă, zeul Vul
can coborî în peşterile muntelui Etna, unde se 
aflau cuptoarele ciclopilor, cari neîncetat fac să 
răsune munţii de ţipătul de metal al nicovale
lor. Acolo, un foc uriaş, însufleţit de foale, în
roşeşte fierul, care răsună şi scâ.nteează sub 
îndoitele lovituri de ciocan. 

Ciclopii băteau oţelul şi făureau fulgerele 
pe care Jupiter le arunca din înălţimea cerului„ 
spre spaima zeilor şi a muritorilor. Vulcan îi 
opri dela lucru şi le dete să-i întocmească ar
mele lui Enea. Indată, şuvoaiele de aur, de· 
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aramă şi de oţel ucigă.tor începură să clocoteas\:ă 
in cuptoarele ciclopilor şi armele lui Enea por
niră să capete formă. 

In acest timp, Enea plecase dela curtea. 
regelui cu o armată de arcadieni şi cu priuţu} 
Palas, hotărît şi dânsul ca şi Enea să lupte cu 
Turnus, care de multă vreme le era duşman. 

In drumul lor, făcură popas la etruscL Me"". 
zenţiu, regele etruscilor, domnise cu multă cru
zime asupra poporului său şi deaceea fusese 
isgonit într'o bună zi depe tron. El se pusese 
supt oblăduirea lui Turnus şi avea să lupte cu 
troienii. De mulM vreme doreau etruscii să se 
ridice cu armele împotriva lui, dar un cuvtmt 
divin n:1-i lăsa să înceapă lupta altminteri <let;ilt 
iub mâna unui că,pita,n de viţă străină.. 

Enea- sosi tocmai la vreme. EtrusGii se le
gară cu jurământ să.-1 urmeze în războiul re 
avea să dee cu Turnus şi cu Mezenţiu şi se 
pregăteau în grabă să. pornească cu pe căpitanul 
troian, strig,î.nd şi îndemnându-se unul pe altul. 

Dar strigătele Jor fură curmate de un sgo
mot ca de trăsnet şi de o lumină orbitoare care 
se răspândi în aer. Pii.mântul părea că. tremură 
şi din nouri se auzea mugind o trompetă e
truscă. 'l'oţi ochii se înălţară spre un petec de 
cer albastru şi văzură strălucind nişte podoabe 
muiate în aur. Erau armele divine, pe care zeiţa. 
frumuseţii le a.duse fiului ei şi le aruncă în
tr'un luminiş de pădure unde le află Enea. 

Cum îşi dete seamă Junona că troienii au 
r.lma.s singuri, trimise degrabă la Turnus pe 
zeiţa curcubeului, ca să-i spună că Enea a ple-
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cat şi să se grăbească să înceapă războiul. 
Turnus adună oştirea şi porni către mare. 

Ca o pădure de suliţi 1:,e îndreptau acum 
armatele italice către zidurile de piatră înăJţate 
de Enea. 'l'roienii, ascultând de porunca pe care. 
Enea., la plecare, o dăduse căpitanilor Mnesten 
şi Sereste, nu deschiseră porţile, ci se mulţu
miră să se apere dela adă.post. 

La pmilele zidului, Tnrnus spumegă de m,i,
nie şi încearcă zădarnic să-i scoată pe troieni 
in câmp deschis. Văzând că nu izbuteşte, el 
porneşte la cori1biile lor şi le pune foc, doar
doar i-o face să iasă. din ascunziş, ca să-şi a.
pere corăbiile. Troienii înspăimântaţi, erau gatit 
să-şi părăsească adăposturile, când răsări pe cer 
o lumină orbito,1re, un tunet năpraznic strftbătn 
văzduhul, iar c.orfLbiile aprinse se cufundară în 
a.pă, toate deodată. In locul lor, riLsar pe su
prafaţa apei, tot atâtea zc'rne frumoase ale mării. 

Iar noaptea, prietenă. cu troienii, se întinde 
deasupra păm.'Lntnlui şi oştile amână hăt,1i::L pe 
a doua zi. Numai străjile riimân înfipte pe 
ziduri, ~e turnuri şi pe ctLinp, în liniştea, de
săvârşită a nopţii. 

Dar în zorii zilei urlliătoare, rutulii fac di)l 
scuturi un a.coperiş, sub care se strecoară ca să-l 
surpe cu oree preţ. Troienii, de mnlt îrwitţaţi 
cu astfel de lupte, nu se lasă nici ei mai pre
jos, ci prăvălesc stânci uriaşe asupra lor, st~i
vind laolaltă sute de luptători. 

Rutulii 1-e trag îndărăt şi aruncă de depart~ 
e ploaie de să.geţi. Lupta se depftrtase iarăşi 
dela zid şi nn pftrea să mai fie primejdioasă 
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-troienilor, când fraţii Pandar şi Bitia, cuprinşi 
de o nesocotită mândrie pentru statura lor de 
uriaşi, înfruntft cuvtmtul lui Enea şi deschid 
porţile ca sft lupte în citrnp. 

E drept că au adus, cu armele lor, mare 
jale printre rutuli, dar şi lor li s'a încheiat de 
astlldată, căci 'l'urnus le-a, fi'icut <le petrecanie 
la a,rntrndoi, apoi intră singur în ascunzătoarea 
troienilor, cari aliia avur(L timpul să. închidă 
porţile dupfL el. Groaznic rnftcel a, fă.cut Turnus 
intre troieni şi poate, ziua aceea ar fi fost cu 
adevrm1.t cea, din urmtt zi a 'l'roiei, dc1,că lui 
Turnus i-ar fi trecut prin minte să deschidă 
porţile. 

Dar el se pierdu în focul luptei şi înaintă. 
forio:.;. sdrohind capete şi trupuri şi cosindu-şi 
cu s:d 1i;L nn rlrnm larg înspre ma.re. CH,pita.nii 
lfoesteu ~i t-Jei·e~te, de mm văzură cfL c1.ltă. sc-ă
pare nu urni era peutru troieni, alergară într'a
colo. Ei întrtrr~tit pe luptMori şi se grămădesc cu 
toţii irnprejurnl Jui 'L'urnns, ameuinţâ.ndn-1 cu 
vâ.rfoi l,lncii. Acesta se trnge înapoi pe 
lâ.ng;\ zid, da,r ţine piept Yitejesc. Frunte.1. îi 
.şiroeşte de sudori, frtr J;rnţul îi înţepeueşte pe 
scut. 

,Jnnon;L însf1şi, din cernri, îi dtt poruncă să. 
nu încerce pre;L mult înµ:f.dninţ.L zeilor. La ma
lul Ti/1rnlni, el se arnncft în apft, cu armătura 
pe el, iar un<lcle îl spalf, de strnge şi-l duc ne
:văt.'Lma.t în tabftr..L latinilor. 

A doua zi, lupta. reîncepu la ziduri şi tr(')
ienii se împotriviră. cu nrnltfL brtrbăţie. Dar zile 
-,trecură. după. zile şi Enea, nu se mai arătă. Ie-
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vorul curajului secase apro_ape cu desăvârşir~ 
din inimile troienilor, când Eneu, sosind pe 
mare în fruntea corăbiilor etrusce şi arcadiene1. 

ridică în bătaia soarelui scutul său aurit. 
'froienii îl văzură, inimile lor se aprinseră 

din nou şi un strigăt de bfruinţă isbucni deo-. 
dată din mii de piepturi. Enea coborî armatele
pe mal şi atăcă din coaste pe rutuli. La altă 
aripă a armatei, Palas arcadfa,nul, luptând pen
tru întâia oaril., e dus prea departe de bucuria. 
isbânzii şi pierde viaţa într'o luptă neeagală cu 
Turnus. 

Enea află de trista lui săvârşire şi îndu
rerat şi cuprins de mustrări de cuget, îşi taie, 
eu sab-ia printre duşmani o cale largă înspre· 
Turnus. Junona se temu de viaţa prinţului şi-i 
aduse în faţrL o umbră a~emăn.:i,toare în totul 
lui Enea. El o armări cu furie, dar umbra pă
rea că fuge din faţa lui şi sare într'o corabie. 
Abia ajunse şi Turnus dc1pii, ea, pe puntea co
răbiei, că Jnnona rupse odgoanele legate la mal 
şi o împinse cu repeziciune în larg. Turnus se 
sbătea. zadarnic şi-şi plânget~ cu amărăciune to
varăşii lăsaţi pe mal. Ţipetele lor de moarte 
el le auzea mereu mai s]abe şi mai depărtate, 
iar pe adevăratul Enea îl văzu pe ţărm, fugă
rindu-i armatele. 

Regele Mezenţiu ia locul de fruntaş al ru
tulilor, iar etruscii, însetaţi de riisbunare, fac 
zid de suliţi în jurul lui şi caută să-l doboare •. 
El se împotriveşte singur armatelor sale şi u
cide unul câ.te unul pe cei ce avară curajul să-1 
înfrunte. 
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Enea îl zăreşte şi aleargă spre el. Duşma
nul nu era dintre cei mai slabi şi ştia să se 
apere bine cu scutul şi lancea. Atunci Enea îi 
răstoarnă calul cu o lovitură neaşteptată, iar 
Mezenţiu se prăbuşeşte la pământ. Scutul i se 
sfărâ.mă iar Enea se repede cu sabia în mână 
ea să-i răpună viaţa. Lausus aleargă în aju
torul tatălui său, pe care îl iubea nespus de 
mult. Soldaţii îl scot pe Mezenţiu din l.iptă, 
dar Lausus plăteşte cu viaţa cutezătoarea lui 
faptă. ' 

Pe malul unei a.pe, regele Mezenţiu îşi 
spăla sâ.ngele depe răni, câ.nd veniră în 
faţa lui oştenii trişti, cu trupul lui Lausus 
întins pe scut. El înţelese că ziua din urmă i-a 
sosit şi că moartea fiului său îi cerea răsbu
nare sau moarte. Plângâ.nd şi cu sângele şiro
ind din răni, Mezenţiu se aruncă pe cal şi-l că
ută pe Enea. 

Dar dacă zeii nu-i îngăduiră să-şi răsbune 
copilul, îi dădură în schimb, din mâna lui 
Enea, o moarte eroică pe câmpul de luptă şi 
mulţumirea că nu a supravieţuit acelei fiinţe 
pe care o iubea atâ.ta de mult şi cu.re murise 
.apărându-l pe el. 
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SPRE PACE 

Lupta încetă. Douăsprezece zile la rând 
urmă strângerea morţilor de pe câmpul de 
bă.tae şi jalnica lor îngropăciune. 

Regele Latinus adună atunci la curte· 
pe cei mai de seamă sfetnici ai tro1mlui şi 
pe cei mai puternici căpitani, ca să-i între
be dacă răsboiul sau pacea li se pare mai 
nemerită. 

"Măria Ta, îRcepu Drances, am fost în so
lie la Enea, care ne-a primit şi :rrn-a îngăduit în
groparea morţilor. La despărţire, ne-a spus 
că pe el îl îndurerează răsboiul împotriva la
tinilor, răsboi nedorit de dânsul şi ale cărei 
pricini se pot lesne îndepărta. Dacă Turnus 
vrea să împiedece prietenia mea cu latinii1 

mi-a spus E:nea şi clacă stărue să ia de soţie 
pe Lavinia, de ce omoară atâta lume nevi
aovată şi nu vine să lupte singur cu mine, 
ca. să vedem mai repede sfârşitul răs boi ului'?' 

Dar iată, Măria Ta, că tocmai acela can, 

https://biblioteca-digitala.ro



ne duco Ja rhsLoi a fngit, cn. 1m netrebnic 
dia ca]ea ]ui Enea,. De co nn te foloseşti, 
rege ma.re, de dreptul ce-l ai nsuprn, împără
ţiei !;:i ·asupra, copilei tn,lo ~;i de ce nu o dai 
aceluia cal'e este mai vrednic de tine?" 

rcurnus se rnfiinie cumplit ~i, fără multă 
vorbă, pledi furios din admiare. Nemaivoind 
să ';t.ie de sfatul lor, el 'î'şi strânse armata şi 
începu bătălia. Ca.milic1, o tânără fecioară, 
venise in 2jut.ornl lui Turnus c-u o oştire de 
fete bine învă,ţate îJ.1Yăţate în meşteşugul 
răsboiului ~1 în mEmuirea cailor. 

Ele luptau deacălare, cu lă,ncii lungi, iar 
drept adăpost aveau doar nişte scuturi uşoare. 
Dar curajul le era înfrânt, . atâta vreme cât 
lupta regina Camilia în frm1tea lor. 

Duşmanii începură să se tragă cu înce-
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tul îE.dărăt şi lupta părea pierdută pentru ei. 
Dar Arm1, vicleanul, cu arcul în mâini şi a
coperit .de ai săi, pândea neîncetat pe regină 
şi aştepta clipa când s'o poată săgeta pe furiş. 
Şi iată, regina se apleacă depe cal, iar piep
tul ei rămâne descoperit. Arun întinde coarda 
arcului şi asvârle o săgeată bine îndreptată. 
Un ţipăt se aude şi regina cade în braţele 
tovarăşe lor ei, cu pieptul străpuns de o să
·geată. 

Toţi rămân o clipă uimiţi de întâmpla
rea neaşteptată. Se îngrozesc şi rutulii şi 
troienii. 

Deastădată, însă, pe câmpul de bătae, 
latinii se retrag, mai î0tâi cu î0cetul, apoi 
în fugă nebună cătră cetate. Unii intră pe 
porţi şi le închid. Alţii luptă de afară cu 
desnădejde şi umplu cu leşurile lor şanţul de 
împrejmuire. 

Enea şi Turnus se zăresc de departe şi 
aleargă să se încaere. Dar din ceruri A polo 
priveşte cu milă la cele două armate şi bi
ciuind caii săi nemuritori, coboară soarele în 
Ocean, aducând noaptea mai devreme. 

Lupta încetează, dar nu încetează şi tur
burarea din cetatea latinilor. Turnus e cu
prins de mustrări de cuget şi cere voie, în
sfârşit, regelui, ca să-l lese a doua zi să lupte 
el singur cu Enea, pentru soarta războiului 
şi pentru mâ11a Laviniei. Dar regina îBspăi
mântată, îl întâmpină, ţinând de mână pe 
tânăra prinţesă: 

„ Turnus, strigă regina, să nu-ţi încerci 
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.cumva singur puterile cu Enea ! Să ştii că 
n 'aş suferi niciodată să-mi văd ţara robită 
·şi nici pe copila mea târttă fără de voie ÎI!l 

braţele mmi strein." 
Obrajii Lavi:0iei se împurpurează la au

·zul acestor cuvinte şi-i dau şi mai mult far
mec. Turn.us se aprinde de focul lăuntric şi 
Bu-şi mai poate lua ochii dela dânsa. IB loc 
,să fugă de luptă, el o doreşte cu atât mai 
mult şi astfel, hotărăşte pe a doua zi lupta 
lui cu Enea. 

Odată cu ivirea zorilor, mai-marii ar
matelor se întâlnesc în câmp, în faţa alta
relor, un.de Lati1ms şi En.ea iau martori pe 
zei şi jură că învingătorul va dobândi pe 
Lavinia de soţie şi va moşteni împărăţia la
ti:0ilor. 

Lupta începe fără cruţare. Turnus ridică 
-sabia grea şi loveşte cu toată putere:;t în. 
coiful lui E1:i.ea. Dar sabia, pe care o luase 
în grabă dela alt luptător, e prea slabă şi 
se fărâmă ca un sloi de ghiaţă, de coiful zeesc. 

Cu un ciob în mână în loc de sabie, 
·Turnus fuge în.apoi şi ocoleşte câmpul de 
luptă. 

Atunci, din nourii Olimpului, marele Ju
piter ridică tn mână cumpăna sorţii. 

Talgerul cu viaţa lui Turnus se apleacă 
tn jos, până în fundul întunecat al iadului 
şi zeii prieteni îl părăsesc. Numai Junona 
mai stărue pe lângă soţul ei ceresc. Ea îi 
cere tn.voirea ca, cel puţin, dacă e hotărîti 
domnia lui Enea în Italia, noua cetate pe 
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care o va clădi el să nu poarte niciodată. 
numele de noua Troie, ci să-şi păstreze nu
mele latinesc. Jupiter încuviiBţă această do
rin.ţă, cu un. zâmbet binevoitor, iar regina 
cerului se lin.işti şi se împăcă cu troienii. 

Deatunci înainte, Junona a devenit în. 
lumea zeilor, cea mai grijulivă apărătoare a 
destin.elor Romei. 

Trăinicia familiei romane a fost mân
dria şi mulţumirea zeiţei care ocârmueşte din 
Olimp ceremoniile nunţii dintre an.meni. 

Liniştea dintre zei, s'a desft·,rârşit de a
tun.ci şi Jupiter, hotărî să pună nn capăt şi 
luptelor care sfâşiau pămfiintul de atâ,t,1 vreme. 

:Mai marele zeilor trimise pe pămâ,nt o 
zeiţă neagră a infernului, care sbur5, îH jurul 
lui Turnus, purtând înfăţi~area unei cucuveici, 
pasărea prevestitoare de moarte. Ea atinse 
din sbor cu aripa scutul lui Turnns, care 
scoase un sunet ca dangătul unui clopot de 
ţin.tfrim în nopţile turburate de vedenii. 
Turnus ascultă cu g r o a z ă glasul pre
vestitor de moarte, puterile îi seacă şi, ca un 
om care în vis nu-şi mai poate încorda ge
:rmn.chii, ca să fugă de o primejdie, el rămâRe" 
pe loc şi aşteaptă lovitura dătătoare de moarte. 
En.ea îi sfărâmă scutul cu lancea şi-l trtm
teşte la pământ. Armătura uriaşului în că
dere, răsună ca un trăznet. 

Inimile rutulilor se împietresc de groa-· 
ză, iar troienii răspund cu un chiot de bu
curie la isbânda căpitanului lor. 

Turnus ridică ochii stinşi către în. vingător-
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iar Enea se apleacă înduioşat asupra lui şi-i 
întinde mâ:aa, voi:ad să-i dăruiască viaţa. Dar· 
atu:aci, el zăreşte platoşa. lui Palas la pieptul
lui Tur:aus. I:aima î:avingătorului se împie-
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DIN GOANA VREMII 

După moartea lui Turnus, Regele latinilor 
1i dete prinţului troian pe fiica sa de soţie. 

Dar vremelnică i-a liniştea vieţii. 
Abia împlinise Enea trei ani de domnie şi 

într'o bună zi, a fost găsit trunchiul său des
prins de cap, într'un luminiş de codru. Nici 
astăzi nu se ştie care a fost mâna puternjcă 
sau trădătoare care a putut răpune un erou ca 
.dânsul. 

Ascaniu sau Julus, cum îi mai zic unii, a, 

_zidit cetatea Alba-Longa, pe care urmaşii aăi 
. au stăpânit-o vreme de sute de ani. Târziu de 
iot, doi feciori din viţa lui regească, Romulus 
şi Remus, cari în fragedă vârstă au fost hră
niţi la sânul unei lupoaice, apoi au crescut în. 

.ereerul munţilor între ciobani, ridicară pe ma.
Jul Tibrului o cetate al că.rui nume a fost şi a. 
;rămas deapururea Roma. 

Cetatea lor s'a înălţat prin veacuri tot mai 
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sus, a cucerit cetăţile toate de jur împrejur, a-
poi, spărgând hotarele Italiei, a mers şi a sub_,.. 
j-mgat toate neamurile pământului. 

Din viţa lui Julus-Ascaniu a coborît fami
lia J nlia, al cărui cel mai strălucit vlăstar a,, 

fost Juliu Cesar, cel dintâ.i împărat neîncoronat 
al lumii romane. Dela el, toţi împărftţii a că
ror putere a purces dela Roma au purtat nu-
mele de Cezari şi s'au simţit prea fericiţi să 
oglindească în viaţa lor trecătoare, o scâ.ntee 
di:n lumina marilor împ:Iraţi ai Romei. 

Iar neamurile care au coborît din romani 
p()artă în frunte şi vor purta pentru veşnicie
o stea luminoasă, fă.rtimă. din soarele Romei 
:aom uri toare. 

- SFÂRŞI1' -
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